

# 談「淡化因信稱義」

李錦綸

2002年11月22-26日兩會代表訪問香港，討論中國神學建設議題。香港《時代論壇》，第796期（2002年12月1日），頁1，登載了〈中港教牧「十問十答」內容大要〉，其中有一則如下：

問：「因信稱義」是聖經多次強調的道理，但國內神學的主流思想卻以行為判斷一個人的信仰？

答：「因信稱義」這個神學思想從古代到現在一直在調整，在這樣的理解下，中國的神學思想也在探討如何避免「因信稱義」導致「道德無用」、「行為無用」、「自以為義」等影響教會成長的思想出現，因此我們選擇淡化「因信稱義」。

「因信稱義」不是宗教改革時期的馬丁路德自創，而是福音的核心內容，在使徒保羅的《羅馬書》第三至五章聚焦，尤其是第四章更是把這以「信」作為福音核心的基礎再推前兩千年至亞伯拉罕的身上，如果看《希伯來書》十一章就會曉得「因信稱義」是歷世歷代以來聖徒的見證，是從創世到永恆上帝與屬祂的人之間的關係的主題。如果有人說這只是教會歷史中某時代的特有教義，或這教義內容因時代不同而改變，這些論點都完全站不住腳，「淡化因信稱義」等同否定耶穌基督的信仰，這是誤導的說法。

「信」不是說參加了某一個教會，或說自己是基督教徒，或是

為教會貢獻了多少心力，或完成了多少慈善事業，因為這只不過是基督徒經常而樂於做的事情，並非觸及到信仰的中心；「信」也不光是承認上帝的確實性，或甚至在理性上給予基督教價值觀的肯定，因為任何有思想、有崇高生活的人可能也會這樣做，而且思想上的認同也許只是出於個人的喜好，隨己意的選擇，也許有一天當潮流改變或有外在環境壓力，說不定就會放棄認同，因為本來就沒有生命的委身。

「信是所望之事的實底，是未見之事的確據」（來十一1），表明了「信」超越了眼睛在當前所能看見的，而在支持「信」的背後有一個不為世人所知，但又是確實的基礎，就是上帝的話。雖然無人看見上帝創世過程，但通過認識祂而以祂的話為可信，我們可以得知世界是上帝所造的。亞伯因著信所獻的祭是按照上帝的心意而獻上，雖然因兄弟的嫉妒被殺，但因順從上帝而成就的事有永恆價值，所以他所做的仍然在無聲中見證他因遵行上帝旨意而來的義。以諾與上帝同行是每天信靠上帝的的生活，希伯來書作者特別為這一點加了註腳：到神面前來的人不單必須信有神，而且需要信祂「賞賜」那「尋求」祂的人（6節）。說明了在信靠上帝的生活中的神人互動關係。挪亞建方舟是還沒有看到洪水審判的跡

象，但因相信上帝的話而順從，結果他順從的義救了他的一家，相反的審判了當時所有不信的人。

因此，「信」是選擇了對於所認識的上帝寄以生命委身的全然投入，是要做一個時時刻刻信靠上帝而生活的人，可以說「信」是一種建立在時刻依靠上帝的特有「生活方式」——Way of Life！所發出的果效有永恆價值，因為所成就的不是人的計劃，乃是上帝的旨意。雖不為人所瞭解，但卻在順服上帝的引導中落實了超越今世的功效，人活著因此找到在永恆中的歷史定位，在現世中得著永遠的盼望，可以為自己定下人生的方向。這方面，亞伯拉罕是最好的典範，他遵命離開吾珥的時候還不曉得上帝要帶他到甚麼地方，但他知道目的地是上帝「應許賜福之地」，是有上帝同住的地方。以撒、雅各、約瑟等同以信心領受這樣的應許而活。因此，「信」是面向永恆方向的生活方式。也惟有在上帝的恩約關係中才有真實意義，因為與上帝相交的生命是在基督裏達成的，在基督以外講「信心」或「稱義」都是空談。保羅提醒我們：「我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督得與神相和。我們又藉著他，因信得進入現在所站的這恩典中，並且歡歡喜喜盼望神的榮耀。」（羅五1-2）

「因信稱義」是指人可以用上

## 波斯灣事工

帝所提供的方式進入救贖恩約的範圍裏，讓我們得以與祂和好，能以活出新生的生命力，有上帝的公義與慈愛。雖然我們不能完全否認人間有「愛」，但是缺乏「信」，真愛難以持久，最終也會面臨變質甚至扭曲的結果，所謂「因愛稱義」頂多只是人的想像，遑論能夠達到上帝對「稱義」的要求。作為統戰的口號，也許用以拉攏信徒參與國家建設，但國家建設本來是基督徒樂於參與的事，又何需以扭曲信仰的方法作為手段？兩會代表在2002年訪問香港的講演中多次提到基督信仰要與中國社會「相適應」，所指的中國社會包括了「社會主義」、「當今文化」、「時代進步和科學發展」，這剛好跟耶穌基督提醒我們祂是會「使人絆倒」的房角石（太廿一 42-44；羅九 33）成了強烈的對比。耶穌以絆腳石（scandalon）的比喻要說明的正是基督信仰的核心是絕對「無法相適應」的。代表們也提到羅馬書十三章關於服從在上權柄的教導，但我們必須瞭解保羅教導中所定下作為判定公義政權的兩項條件：第一，政府的權柄是相對性而非絕對性的權柄，其行為必須向上帝負責；第二，政府權柄只限於維護社會秩序，而不能濫用權力侵犯人民生活自由的空間。在這前提下政府是人人都當尊重的。神學的任務不是搞「相適應」，而是把上帝藉著聖經啟示的真理向今天的人們傳達清楚，以致更多人得著基督救恩所包涵的豐富，「人非有信，就不能得到上帝的喜悅」（來十一6），這仍然是今日基督信仰的核心信息！

（作者為中國福音會總幹事）